

УДК 712: 796.5

И.В.Мартюгина (4 курс, каф. СОТиС), М.Ю.Кононова, д.т.н., проф.

## ГОРОДА КИРИЛЛОВ, БЕЛОЗЕРСК, ФЕРАПОНТОВО В ТУРИСТИЧЕСКОЙ СИСТЕМЕ «СЕРЕБРЯНОЕ КОЛЬЦО РОССИИ»

Целью исследования является анализ структурной организации Вологодской архитектурно-ландшафтной зоны в составе «Серебряное кольцо России» для целей туризма и спорта.

Административно «Серебряное кольцо» входит в Северо-Западный федеральный округ – единственный из федеральных округов России, непосредственно граничащий со странами Европейского Союза, Центральной и Северной Европы, через Балтийское, Баренцево и Белое моря, имеющие выходы в акваторию Северной Атлантики. По динамике туриндустрии северо-запад занимает лидирующее положение, что открывает перспективы для развития его исторических городов и поселений, архитектурно-исторических и культурных памятников, которые уникальны и не имеют аналогов не только в России, но и в мире. Территории, включенные в зону «Серебряного кольца», отличаются неповторимая прелесть ландшафтов с удачно вписанными памятниками древнерусского зодчества, многообразие приморских и приозерных зон отдыха с сосновыми лесами, песчаными дюнами, живописными озерами, реками и скалами. В этих местах еще сохранилась материальная среда историко-культурных памятников: фольклор, народные промыслы, нетронутая природа.

В 1776 году, через 279 лет после прихода на Сиверское озеро московского монаха Кирилла, поселение, выросшее вокруг основанной им обители, было провозглашено уездным г. Кириллов. В пределах города на озере Сиверском находится один из самых грандиозных и прекрасных ансамблей русского зодчества – Кирилло-Белозерский монастырь – в прошлом один из крупнейших духовных, ремесленных и культурных центров. Указом Президента РФ от 02.04.1997 г. Кирилло-Белозерский историко-архитектурный и художественный музей-заповедник включен в Государственный свод особо ценных объектов культурного наследия народов Российской Федерации. В настоящее время только один музей в Вологодской области имеет такой высокий статус. Комплексы древних памятников архитектуры на территории Кирилло-Белозерского, Ферапонтова, Горицкого монастырей, великолепно сохранившаяся стенопись Дионисия, прекрасные коллекции древнерусской живописи, лицевого шитья, рукописных и старопечатных книг, археологии придают музею-заповеднику особую значимость и уникальность. Недалеко от Кирилло-Белозерского музея-заповедника находится эколого-культурный центр – «Русский север». В нем представлена флора и фауна Кирилловского района. Национальный парк "Русский Север" создан 20.03.1992 г. в целях сохранения уникальных, природно-культурных комплексов Вологодского Поозерья, использования их в рекреационных, эколого-просветительских и научных целях. Общая площадь парка – 166,4 тыс.га. На его территории расположены два уникальных лесных массива – Шалго-Бодуновский и Сокольский бор, которые удивляют разнообразием северной флоры и фауны: ельники, березняки, сосняки, осинники, ягоднико-травянистые сероольшаники, болота с целебной клюквой, обилие редких растений (129 видов). На территории парка произрастает более 1000 видов высших растений, мохообразных – 200 видов, лишайников – 150 видов. Отмечено 60 видов редких растений, 8 видов занесено в Красную Книгу, сохранились реликтовые и очень редкие водные растения. Обнаружено 269 видов позвоночных животных, в водоемах встречается 29 видов рыб, 6-амфибий, 178 видов птиц, 50 видов млекопитающих. По территории парка проходит знаменитая Северо-Двинская водная система, построенная в 1825-1828 гг., – памятник

инженерной мысли – 5 искусственных каналов, 7 шлюзов. Она является судоходным и одновременно интересным объектом показа. Одно из красивейших мест этого края – гора Маура. Дымчато-сизой медведицей возвышается она над округой. В городе имеется гостиница "Русь" в 5 мин. ходьбы от автовокзала и оздоровительный центр. Дополнительные услуги – сауна, прокат спортивного оборудования и аренда транспорта. Оздоровительный центр «Сиверский» расположен в 20 минутах ходьбы от автовокзала на берегу Сиверского озера, откуда открывается вид на Кирилло-Белозерский монастырь. В качестве дополнительных услуг предлагается: бильярд, сауна, бар, столовая, прокат лодок, катамаранов, велосипедов и зимнего инвентаря. Любителей экзотики могут поселиться в доме при монастыре.

Ферапонтово – маленький городок-село. Главная достопримечательность – Ферапонтов монастырь и располагающийся в нем музей фресок Дионисия. Собор Рождества Богородицы – первый каменный храм Белозерья, построенный в 1490 г. ростовскими мастерами и расписанный в 1502 г. выдающимся художником Древней Руси Дионисием Мудрым с сыновьями. Это – самая ранняя в России почти полностью сохранившаяся православная стенопись и единственная дошедшая до нас роспись главного иконописца страны на рубеже XV-XVI вв. В казенной палате XVI в., самом раннем гражданском здании, хранились монастырские библиотека и архив. В музее открыты постоянные выставки – "Творчество Дионисия", этнографическая выставка "От снопа до сарафана", посвященная вотчине Ферапонтова монастыря и др., открываются временные выставки. В 1998 г. он вошел в пятерку лучших музеев России наряду с Владимиро-Суздальским и Сергиево-Посадским музеями-заповедниками среди 55 провинциальных музеев страны. В декабре 2000 г. ансамбль Ферапонтова монастыря и фрески внесены в Список Всемирного наследия ЮНЕСКО. В 2002 г. музей отметил 500-летие фресок Дионисия. В 2,5 км к югу от монастыря расположен почти полностью разрушенный Ильинский погост у Ципиной горы (204 м). Сама гора – это поросший лесом холм, один из самых высоких в округе. Ципина гора включена в состав сокровища национального парка «Русский Север». Прямо напротив монастыря, в ключевой видовой точке, расположена вполне уютная гостиница с частичными удобствами. В качестве мест для ночлега можно рассматривать Базу отдыха Государственного охотничье-лесного хозяйства – дом без удобств, но с баней.

Белозерск – тихий провинциальный город на берегу озера Белого. Цивилизация обходит его стороной, сохраняя неповторимый аромат неторопливого уклада жизни. Белозерск – один из древнейших городов России, первое упоминание о нем в летописях относится к 862 году. Сегодня Белозерск не является туристским центром из-за отсутствия удобных дорог и относительной удаленности города от крупных туристских центров; отсутствия мостов через реку Шексну. Здесь сохранилась Успенская церковь (1552г.) – самое древнее каменное сооружение города (из числа дошедших до нас). В городе есть культурные центры-музеи: Белозерский историко-художественный музей, Выставочный зал, Культурно-просветительский центр «Истоки», музей народного декоративно-прикладного искусства, музей поэта С. Орлова, Центр ремесел. Интересное место – набережная: вдоль канала целый ряд одноэтажных каменных зданий, в которых раньше размещались кузница, казармы, и дом начальника канала (возведены в XIX в.). В центре города сохранились целые кварталы деревянных домов. Гостиница «Русь» расположена в самом центре города. В качестве дополнительных услуг – кафе и картотека жилья, сдаваемого в наем. В городе много маленьких и недорогих «закусочных», «пирожковых» и бистро.

Таким образом, города Кириллов, Белозерск и Ферапонтово являются поистине кладзем памятников культуры, архитектуры и искусства. Их историко-рекреационная среда представляет особый интерес для паломнического, экологического и научного туризма, а так же для занятия спортом. Структурная организация в данной архитектурно-ландшафтной зоне только начинает развиваться и требует инвестиций. Первоочередными должны быть следующие шаги: развитие инфраструктуры: собственно туризма, инженерно-транспортной,

социально-экономической (строительство новых гостиниц всех категорий); организация подготовки и переподготовки кадров для спорт- и туристической индустрии, обеспечение занятости населения в туристическом бизнесе (индустрия гостеприимства и гостиничного бизнеса); создание современной архитектурно-ландшафтной привлекательности города; разработка геоэкологической маркетинговой политики и рекламной поддержки проекта.